



青岛日报

2023年6月13日 星期二
农历癸卯年四月二十六

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26712号



客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

今日八版

新华社播发河北日报通讯

“不拘一格地选拔人才”

——习近平同志在河北正定工作期间推出“人才九条”的实践与启示

不论在基层、地方还是在中央,习近平同志对人才工作的重视、思考与实践一以贯之。

1983年3月29日,河北日报头条刊发了一篇新闻报道——《树立新时期的用人观点,招贤纳士,博揽群才 正定县为有志之士敞开大门》。

1982年3月至1985年5月,习近平同志先后任河北省正定县委副书记、书记。新闻记叙的是他在正定工作期间,推出

广招人才的“人才九条”,为当地发展破局开路。

40年后的今天,“人才九条”仍具有重大的现实意义。

让我们把目光投向那段历史,追寻习近平同志在正定工作期间关于人才工作的实践足迹,感悟习近平同志为河北留下的弥足珍贵的精神财富,增强做好新时代人才工作的行动自觉。

■四版

习近平同洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈

中洪建交功在当代利在长远

新华社北京6月12日电(记者郑明达)6月12日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。

习近平指出,卡斯特罗总统是首位对中国进行国事访问的洪都拉斯总统,你的访问开启了中洪关系新的历史篇章。今年3月中国同洪都拉斯建立外交关系以来,两国关系快速起步,开局良好,呈现出蓬勃活力和广阔前景。中洪建交功在当代,利在长远。中方将坚定不移发展中洪友好关系,坚定支持洪都拉斯经济社会发展,愿同洪都拉斯做相互尊重、平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴。我愿同你一道,从战略高度和长远角度引领和推动双边关系深入发展,把两国合作的美好愿景变为实实在在的成果,给两国人民带来更多福祉。相信在双方共同努力下,中洪关系一定会行稳致远,驶向光明未来。

习近平强调,双方要把牢正确方向,深化政治互信。一个中国原则是中洪建交和发展双边关系的首要前提和政治基础,相信洪方将不折不扣落到实处。中方坚定支持洪方为维护国家主权独立、促进发展、改善民生所作努力,支持洪方自主选择符合本国国情的发展道路,反对任何外部势力干涉洪都拉斯内政,愿同洪方加强治国理政经验交流,分享消除贫困、社会治理、惩治腐败等经验,鼓励政府、立法机构、政党、地方全方位开展交流合作。双方要加强战略对接,搭建两国合作机制的四梁八柱,以共建“一带一路”为统领,促进共同发展。中方将积极推动洪方特色产品早日进入中国市场,愿同洪方尽早开启商谈自由贸易协定进程。双方要促进人文交流,夯实中



6月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。新华社照片

洪友好民意基础。中方愿同洪方加强多边协作,共同维护国际秩序和国际关系基本准则,加强发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益和国际公平正义。中方愿同包括洪都拉斯在内的拉美和加勒比国家一道,推动中国-拉共体论坛建设和中拉整体合作。

卡斯特罗表示,同中国建交是洪都拉斯政府作出的历史性抉择,必将载入史册。洪方坚定支持并遵守一个中国原则,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的努力。在习近平主席坚强有力领导下,中国取得了伟大发展成就,洪方深感钦佩。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界,洪方高度评价并将积极参与。洪方坚信,同中国发展友好合作关系,将有助于洪方获得更多、更好的发展机遇。两国建交两个多月来合作的快速进展,使洪方对未来充满信心。洪方期待同中方加强贸易、投资、基础设施、电信、能源、科技等领域合作,密切人文交流。洪方愿积极推动拉共体同中国关系发展。相信中洪友谊必将经历史时间的考验,不断收获新的成就。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、质检、经贸、农业、科技、文教等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和洪都拉斯共和国联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为卡斯特罗举行欢迎仪式。

卡斯特罗抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中洪两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。卡斯特罗在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为卡斯特罗举行欢迎宴会。

王毅、秦刚等参加上述活动。

牢记总书记嘱托 走在前 开新局 奋力谱写中国式现代化建设的青岛篇章

践行人民城市重要理念,启动实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,实现城市功能完善、发展空间拓展、产业转型升级、生活品质提升的全维度更新

向新而行,城市发展动力活力更足

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



航拍视角下的青岛宛如一座大公园。刘栋摄

新中向新而行,进阶而上。

用心打造“民生工程”“民心工程”:
新设施新场景新体验不断满足人民对美好生活的向往

“城市里有一片这么美的山林绿地,真的特别神奇。”不同于以往奔海而去,来自长春的李婷芮此行来青,第一站选择到浮山环山徒步。

九峰逶迤,斗折蛇行,沿路鸟语花香,绿植葱郁,“在这里处处都是惊喜,可以在竹林障景中发现一座秘密城池,也可以在登高后尽览山海城的美景。”李婷芮直言,如此美景,让她忍不住羡慕生活在这里的人们。

对于家住太平山公园附近的市民张大爷来说,推窗见绿、出门入园的生活,确实惬意。“很多老年人和我一样,每天早上都来这里锻炼身体,沉浸式亲近大自然,身体一天比一天好”。

太平山公园和浮山还成为不少青岛市民的“遛娃宝藏地”,“孩子来这乐在其中,不仅能强健体魄,还能沿路学习不少自然常识。各式各样的儿童乐园,更是玩不够。”一位“90后”宝妈告诉记者。

公园是一座城市的“颜值担当”,也是城市品质和能级的“窗口”。青岛市第十三次党代会提出,推进公园城市规划建设,高标准建成一批城市公园、山头公园和口袋公园,让市民推窗见绿、出门入园。

自去年以来,随着城市更新和城市建设的推进,青岛公园城市建设初见成效,完成山头公园整治提升60个,全力构筑了“城市生态”新场景,市民的切身感受就是:家门口可以休闲、观光、健身、娱乐的地方越来越多,获得感和幸福感大大提升。同时,这些各具特色的公园也为青岛文旅注入了新动能,成为展示城市魅力的新地标。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。一座属于人民、以人为本的城市,势必把最好的资源留给人民、用最优的供给服务人民,也要营造最佳的环境来成就人民。

老旧小区和老旧街区改造是事关群众切身利益的民生工程、民心工程。去年青岛318个老旧小区改造实现“当年开工、当年完工”,惠及居民9.2万户。

城市的伟大来源于其再生的力量。

如同生命个体,城市的发展是一个不断经历更新、改造、进化的过程。置身当下、着眼未来,城市更新已是城市建设的主旋律,也渐成城市空间供给、城市发展动能转换、城市功能焕新的重要途径。

党的二十大报告提出,“坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。”

站在新时代发展风口下,处于发展关键时期的青岛,充分认识到城市更新建设的重大意义。市委、市政府把城市发展放在新发展格局中、放在山东发展全局中、放在城市新的历史方位中来审视和谋划,认真践行人民城市重要理念,想人民之所想、行人民之所盼,2022年启动实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,聚焦历史城区保护更新、重点低效片区(园区)开发建设、旧城旧村改造等十大领域集中突破,目前累计开工建设各类项目近2000个,一项项民生工程、民心工程、发展工程,为城市发展释放了新空间,注入了新动能,完善了新功能,为青岛的高质量发展开辟了崭新境界。

在书写中国式现代化青岛篇章的光荣历程中,这座有质感有温度的海滨城市,正在城市更

优化营商环境 青岛在行动

各级各部门各单位以经营主体需求为导向,以深化作风能力为抓手,以招商引资质量和经营主体满意度为检验,讲好营商环境“青岛故事”

全市“作风能力提升年”活动总结暨“深化作风能力优化营商环境”专项行动动员大会召开两个多月来,青岛各级各部门各单位聚焦“办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业”目标,突出实干实绩,以“硬措施”促进提升营商“软环境”,以更加扎实的作风、更加有力的举措,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供坚强保障。

主动服务和融入新发展格局

营商环境是一个区域综合实力、核心竞争力的重要体现。人才、资金、项目等要素都会向营商环境好的地区聚集。

作为我国沿海重要中心城市,青岛区位优势明显、产业基础厚实、城市风貌优美,对打造一流营商环境具有良好的综合发展优势。近年来,青岛围绕服务企业、自然人、项目建设、创新创业“四个全生命周期”,打出优化营商环境系列“组合拳”,取得积极成效。

营商环境没有最好,只有更好。青岛开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动,是贯彻落实习近平总书记对青岛工作的重要指示要求、加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的具体行动,也是服务和融入新发展格局、推动高质量发展的必然要求。

开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动同样是全面贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念的具体行动。在专项行动开展过程中,青岛正牢牢把握高质量发展这个首要任务,以市场主体需求为导向,以深化作风能力为抓手,以招商引资质量和市场主体满意度为检验,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分激发市场活力,提振发展信心,增强要素集聚能力。

塑强营商环境新优势

山东港口青岛港全自动化码头以24小时装卸1192标箱创出单台桥吊昼夜作业效率新纪录;一季度青岛物流业完成增加值440亿元;

“中国美好生活城市”榜单发布,青岛获评“中国十大最美之城”;

……

这些成效进一步激发出青岛各级各部门各单位深入推进专项行动的决心和信心,努力实现营商环境、作风能力、

推动青岛营商环境实现新提升

□青岛日报/观海新闻记者 余博

前5个月青岛外贸进出口增长8.4%

进出口值3662.2亿元,位居副省级城市第5位

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 陈星华

本报6月12日讯 据青岛海关统计,今年前5个月,青岛外贸进出口3662.2亿元,比去年同期增长8.4%,占同期山东省进出口总值的28.5%,稳居全省进出口首位。其中,出口2015.3亿元,增长3.6%;进口1646.9亿元,增长14.9%。在全国15个副省级城市中,青岛进出口值位居深圳、宁波、广州、厦门之后保持第5位。

5月份当月,青岛市进出口779.3亿元,同比增长0.1%。其中,出口386.5亿元,下降12.5%;进口392.8亿元,增长16.7%。

前5个月,青岛市对RCEP其他成员国进出口1385.3亿元,增长7.6%;对“一带一路”沿线国家进出口1337.5亿元,增长24.5%;对上合组织其他成员国进出口336亿元,增长68.5%。东盟、美国和欧盟仍为前三大贸易市场,其中,对东盟进出口679.1亿元,增长24.4%;对美国进出口406.8亿元,增长0.5%;对欧盟进出口389.3亿元,增长4.7%。

前5个月,青岛市出口机电产品978.2亿元,增长9.4%,占全市出口总值的48.5%,占比提升2.5个百分点。其中,家用电器、汽车零部件、通用机械设备分别增长10.3%、6.3%和28.9%。

加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区

开展农村人居环境大起底、大整治、大提升,推动实现农村环境干净、整洁、有序、美丽

人居环境提升,擦亮乡村振兴“美丽底色”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

“以前,房前屋后堆满了杂物垃圾,经过人居环境整治提升,如今既能当菜园种蔬菜吃,又可以当小花园赏景,感觉非常惬意。”即墨区段泊岚镇毛戈庄村村民刘伦岳高兴地说。

结合村居实际,即墨区创新推出“一米菜园”建设行动,鼓励村民利用房前屋后的“四旁”空地打造可食可赏的“一米菜园”,塑造美丽乡村“微景观”,既方便自家生活,又提升了村容村貌。目前即墨224个村建成“一米菜园”4100

余亩,覆盖1.1万余户村民,盘活利用闲置土地6.3万平方米。

“一米菜园”是青岛市实施农村人居环境整治提升的一个生动实践。党的二十大报告指出,提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治。在青岛,各级各部门把农村人居环境整治提升作为实施乡村振兴战略的重要内容,农村面貌持续改善、体制机制进一步健全,农村人居环境建设取得显著成效。

走出从“脏乱差”到“净绿美”的青岛路径

最近,胶州市里岔镇肖家网格村64岁的潘洪勋多了一项“工作”:每天打理村里新建花墙里的花草。以前房前屋后都杂乱地种菜、堆土,如今村里建起了花墙,环境焕然一新,他便主动

和其他村民承担起了维护工作。

过去的肖家村,村庄环境“脏乱差”,草堆堆得乱七八糟,蚊虫到处飞。在此之前,还因为环境问题被“点名”。痛定思痛后,肖家村网格员带领村民对村庄进行了一场“改头换面”。现在,村庄房屋颜色鲜艳,排水沟盖板整齐划一,路两侧和房前屋后都是绿植,村外的柴草堆“成方论片”,平塘的水清澈干净,就连电线杆子都穿上了“彩衣”。

(下转第五版)